
Problemes de Geometria per a l’ESO 499 
 
 
 
 
 
4981.- La figura està formada per dos 
pentàgons regulars. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i 
l’àrea verda. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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4982.- La figura està formada per cinc quadrats i dues 
semicircumferències. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea del 
quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

Siga el quadrat 𝐸𝐹𝐺𝐻 inscrit en la semicircumferència de l’esquerra de costat 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  centre de la semicircumferència de l’esquerra. 

𝑀𝐺̅̅̅̅̅ = 1, 𝑀𝐻̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝑐 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 

rectangle 𝑀𝐻𝐺
∆

: 

𝑐2 +
1

4
𝑐2 = 1 

𝑐2 =
4

5
 

 

Siga el quadrat HIJK de costat 𝐻𝐼̅̅̅̅ = 𝑑 

𝑀𝐽̅̅ ̅̅ = 1, 𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝑐 + 𝑑 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 

rectangle 𝑀𝐻𝐺
∆

: 

𝑑2 + (=
1

2
𝑐 + 𝑑)

2

= 1 

2𝑑2 +
2√5

5
𝑑 −

4

5
= 0 

Resolent l’equació: 

𝑑 =
√5

5
 

𝑑2 =
1

5
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 − (2𝑐2 + 2𝑑2)

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

4 − (2 ·
4
5

+ 2 ·
1
5

)

4
=

1

2
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4983.- La figura està formada per un 
hexàgon i dos quadrats. 
Calculeu l’àrea de l’hexàgon 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐵𝐶𝐽𝐾 de costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑐 
∠𝐵𝐾𝐴 = 150° 
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐴𝐵𝐾
∆

: 

36 = 𝑐2 + 𝑐2 + 2 · 𝑐 · 𝑐 ·
√3

2
 

𝑐2 = 36(2 − √3) 

 

𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡 = 𝑐2 

𝑆𝐻𝑒𝑥à𝑔𝑜𝑛 = 6 ·
√3

4
𝑐2 

𝑆𝐴𝐵𝐾 =
1

2
𝑐2

1

2
 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 2 · 𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡 + 𝑆𝐻𝑒𝑥à𝑔𝑜𝑛 + 4 · 𝑆𝐴𝐵𝐾 = 2𝑐2 +
3√3

2
𝑐2 + 4 ·

1

4
𝑐2 =

= (3 +
3√3

2
) · 36(2 − √3) = 54 
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4984.- La figura està formada per dos pentàgons regulars. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea groga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐼̅̅ ̅ = Φ 

𝐼𝐷̅̅ ̅ = 1 + Φ = Φ2 
 

Siga 𝑃 l’àrea del triangle 𝐴𝐸𝐷
∆

 
𝑆𝐴𝐵𝐷 = 𝑆𝐼𝐴𝐸 = 𝑃 · Φ 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 = (2 + Φ)𝑃 

𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼 = Φ2(2 + Φ)𝑃 
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 = (2 + Φ)𝑃 

𝑆𝐷𝐹𝐺 = Φ4 · 𝑃 

𝑆𝐼𝐸𝐻 = Φ3 · 𝑃 

𝑆𝐸𝐷𝐺 = Φ3 · 𝑃 
 
L’àrea groga és: 

𝑆𝐺𝐻𝐸 = 𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼 − 2𝑆𝐼𝐸𝐻 − 𝑆𝐷𝐹𝐺 ·= Φ2(2 + Φ)𝑃 − 2 · Φ3 · 𝑃 − Φ4 · 𝑃 = 3 + 4Φ 
L’àrea blava és 

𝑆𝐵𝑙𝑎𝑣𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 + 2𝑆𝐼𝐸𝐻 + 𝑆𝐷𝐹𝐺 ·= (2 + Φ)𝑃 + 2 · Φ3 · 𝑃 ∓· 𝑃 = 6 + 8Φ 
La proporció d’àrees és: 
𝑆𝐵𝑙𝑎𝑣𝑎

𝑆𝐺𝐻𝐸
=

6 + 8Φ

3 + 4Φ
= 2 
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4985.- La figura està formada per dos triangles 

equilàters d’àrees 1, Φ8 i dues semicircumferències 
d’àrees 𝐴, 𝐵 
Calculeu la proporció entre les àrees: 
𝐴

𝐵
 

 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐶𝐷𝐸
∆

 de costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑐 i àrea 1 

Siga el triangle equilàter 𝐷𝐹𝐺
∆

 d’àrea Φ8  i de costat 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐 · Φ4 
La diagonal del semicercle d’àrea 𝐵 és: 

𝐶𝐹̅̅̅̅ = (1 + Φ4)𝑐 

Siga 𝐸𝐺̅̅ ̅̅  la diagonal del semicercle d’àrea 𝐴 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐸𝐷𝐺
∆

: 

𝐸𝐺̅̅ ̅̅ 2 = (1 + Φ8 − Φ4)𝑐2 = 6(2 + 3Φ)𝑐2 

𝐶𝐹̅̅̅̅ 2 = (1 + Φ4)2𝑐2 = 9(2 + 3Φ)𝑐2 
La proporció d’àrees dels dos semicercles és: 
𝐴

𝐵
=

6(2 + 3Φ)𝑐2

9(2 + 3Φ)𝑐2
=

2

3
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4986.- Dues circumferències de radis 𝑅, 𝑟 són tangents exterior. 
Calculeu la distancia des del punt de tangència a la recta tangent comuna a les dues 
circumferències. 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐽̅̅ ̅ = 𝑃𝑁̅̅ ̅̅ = 𝑟 

𝐴 és el punt de tangència de les dues circumferències. 
Siga 𝑀𝑁 la recta tangent a la circumferència (𝑀, 𝑁 els punts de tangència) 
La recta tangent MN talla la recta OP en el punt K 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 distància de 𝐴 a la recta 𝑀𝑁 
∠𝐴𝐵𝐾 = 90° 
Siga 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝑏 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐾
∆

, 𝑃𝑁𝐾
∆

, 𝑂𝑀𝐾
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑎

2𝑟 + 𝑏
=

𝑟

𝑏 + 𝑟
=

𝑅

2𝑟 + 𝑅 + 𝑏
 

 
𝑟

𝑏 + 𝑟
=

𝑅

2𝑟 + 𝑅 + 𝑏
=

𝑅 − 𝑟

𝑅 + 𝑟
 

𝑏 =
2𝑟2

𝑅 − 𝑟
 

 
𝑎

2𝑟 + 𝑏
=

𝑟

𝑏 + 𝑟
 

𝑎 =
𝑟 (2𝑟 +

2𝑟2

𝑅 − 𝑟)

2𝑟2

𝑅 − 𝑟 + 𝑟
=

2𝑟 +
2𝑟2

𝑅 − 𝑟

1 +
2𝑟

𝑅 − 𝑟

=
2𝑅𝑟

𝑅 + 𝑟
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4987.- La figura està formada per un triangle de costats 14, 35 i la bisectriu a quests 
dos costats que mesura 12. 
Calculeu la proporció entre les àrees dels dos triangles que es formen amb la bisectriu. 

 
 
 
 
Solució: 
 

 

Siga el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 35, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 14 

Siga ∠𝐶𝐴𝐷 = ∠𝐷𝐴𝐵 = 𝛼, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 12 
Aplicant la propietat de la bisectriu: 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅

14
=

𝐵𝐷̅̅ ̅̅

35
 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅

𝐵𝐷̅̅ ̅̅
=

14

35
=

2

5
 

Dos triangles que tenen la mateixa altura les àrees són proporcionals a les bases: 

𝑆𝐴𝐶𝐷

𝑆𝐴𝐵𝐷
=

𝐶𝐷̅̅ ̅̅

𝐵𝐷̅̅ ̅̅
=

2

5
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4988.- La figura està formada per tres 
quadrat. 
Proveu que els punts vermells estan 
alineats. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Siguen els quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐸𝐹𝐺𝐻, 𝐼𝐽𝐾𝐿, de costats 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐼𝐽̅ = 𝑏, 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝐵𝐼̅̅ ̅ = 𝑑 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐼
∆

, 𝐴𝐹𝐺
∆

 són semblants: 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑑

𝑐
=

𝑎

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
=

𝑎 − 𝑑

𝑎 + 𝑏
 

 

𝑑

𝑐
=

𝑎 − 𝑑

𝑎 + 𝑏
,

𝐸𝐽̅̅ ̅

𝐸𝐹̅̅ ̅̅
=

𝑃𝐷̃

𝑃𝐽̅̅ ̅
 

 

Aplicant el teorema invers de Tales els triangles rectangles 𝐹𝐸𝐽
∆

, 𝐽𝑃𝐷
∆

 són semblants. 
Aleshores, 𝐷, 𝐽, 𝐹 alineats 
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4989.- Sobre els costats d’un triangle equilàter s’han 
dibuixat tres semicircumferències tangents al altres 
dos costats. 
Calculeu la proporció entre les àrees dels dos triangles 
equilàters. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  centre de la semicircumferència. 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = √3 
 

Siga el triangle equilàter 𝐷𝐸𝐹
∆

 format per la intersecció de les 
semicircumferències. 

Siga 𝐾 la projecció de 𝐹 sobre 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

Siguen 𝐶𝐹̅̅̅̅ = 𝑥, 𝐹𝐾́ = 𝑦 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝑀𝐹𝐶
∆

: 

3 = 4 + 𝑥2 − 2𝑥√3 
Resolent l’equació: 

𝑥 = √3 − √2 

𝑦 =
√3

2
𝑥 =

3 − √6

2
 

El costat del triangle equilàter 𝐷𝐸𝐹
∆

 és: 

𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ − 2𝑦 = 1 + √6 
 
La proporció d’àrees dels dos triangles 
equilàters és: 

𝑆𝐷𝐸𝐹

𝑆𝐴𝐵𝐶
= (

𝐸𝐹̅̅ ̅̅

4
)

2

= (
1 + √6

4
)

2

=
7 + 2√6

16
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4990.- La figura està formada per tres quadrats. 
Els dos ombrejats són iguals i formen 90º. 
El quadrat gran, el seu costat mesura 10. 
Calculeu l’àrea total dels quadrats ombrejats. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 10 

Siguen els quadrat 𝐴𝐹𝐺𝐸, 𝐹𝐻𝐶𝐼 de costats 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑐 
 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 10√2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐼𝐶
∆

: 

4𝑐2 + 𝑐2 = 200 

𝑐2 = 40 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 2𝑐2 = 80 
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